

“互联网+”时代高校思想政治教育工作创新研究

饶浪

武昌理工学院

DOI:10.12238/er.v3i12.3474

[摘要] 在“互联网+”迅速发展的时代背景之下,各高校的思想政治教育工作表现出了全新的特征。主要表现在网络的信息传播深度冲破了时空的制约,使大学生的日常培养不再限制在教师的说教,而是利用更加灵活的互联网技术提升学生的综合素质,彻底的改善了时代高校的传统工作方式。所以,我们一定要抛弃传统老旧的教育思想理念,顺应开放的“互联网+”高校思想政治教育工作理念,培育具备新时代精神的高素质人才。

[关键词] 互联网+; 时代高校; 思政工作; 创新路径研究

中图分类号: C40 **文献标识码:** A

二零一五年的政策报告当中明确指出,互联网+是现代与未来快速发展密切相关的一种方式,“互联网+”作为一种全新的经营经济模式。与此同时,也是一种全新的融合发展的基底。互联网+不但能够把网络与传统的产业进行有机的融合,而且能够创造出一个全新的科技发展区域。在我国关于“互联网+”的政策方案当明确提出,以互联网+作为最基本发展因素要和实际当中的各个领域相关联,而且一定要注重鼓励高校的“互联网+”行动,创造出全新的网络化教育方式。在目前看来,“互联网+”全新时代已经到来,以往的传统模式不再适用于目前的发展状况。在此,高校的思想政治教育工作要想持续迅速开展,就一定要理解它的特征,找到新的方向,树立新的目标。

1 “互联网+”时代高校思政工作新特点

1.1 信息资源共享化

互联网在当今时代应用广泛,它有着强大的资源共享功能,并且能够做到跨国界的信息传播,大学生利用新媒体技术可以轻松获取广泛的新闻。传统的高校思想政治教育工作主要依靠高校学生工作者的日常引导和事项政治理论课教师的课堂教学,新媒体技术应用之后,大学生的思政学习途径逐渐呈现多样化

趋势。进行思政的网上学习,对广大的教育工作者来说既是人才培养方式的创新与改善,也能够使优秀网络资源得到广泛的共享。

1.2 信息传播交互性

一般来说,信息传播是从上到下进行流通的。然而,随着互联网的兴起,这种传播方式逐渐被改变了,它促进信息传播方式向双向流通转变,使信息传播的交互性逐渐显现出来,手机、电脑的应用为教师与学生之间的交流沟通提供了平台使高校人才培养工作更加的便利,提高了高校思想政治教育工作的效率与质量率,实现思政内容同步性传递。

1.3 信息传递的高效性

电视、广播的信息传播所需的周期较长。在实际传播过程中,信息传播的速度很慢,学生往往不能快速的得到最新的信息。随着网络的发展,学生能够更快的了解全球的新闻信息。因此,应用网络技术,对高校思想政治教育工作的顺利开展至关重要,学校要积极顺应时代发展趋势,通过互联网进行信息传播。

1.4 信息传递突破空间性

互联网信息的传递冲破了空间的制约,只要存在一个有网络的地方就能够进行信息的大量传播,互联网使得世界变小,地球也仿佛变成了一个非常小的村子。大数据时代逐渐到来,使得高校大

学生能够利用网络科技借用智能手机或者电脑在学校区域以外的各个地方得到信息,教育的时间空间都在不断的拓展,思政学习不再拘泥于课堂上。学生也能够通过课外去进行网络线上学习,进一步提高学生的成绩与教学的质量效率。

2 “互联网+”时代高校思政工作遇到的挑战

2.1 思政教师主导权被弱化

教育工作是通过思想政治理论课的教师共同完成的。然而,随着互联网的快速发展,思想政治理论课教师在教学过程中的地位越来越低,传统的教学模式使教师对学生的影响也越来越小,教师与学生之间也不再是传统的教授关系,学生能够利用互联网得到信息。传统意义的思想政治的教学内容较为单一,大学生往往比较喜欢利用网络了解理论知识,教师和学生之间已经脱离了主体与客体的关系,逐渐形成平等的教学氛围。学生在网络上可以选择多种课程进行学习,导致教师在教学过程中的地位减弱。

2.2 思政工作模式亟待改革

随着时代的发展,过去的思政工作模式已经无法适应高校学生的需求,因此,高校的思政工作应该顺应时代发展的趋势,改变传统的说教、灌输的模式,积极引导树立学生正确的三观。总而言之,互联网在不断的更新与进步,在这个

背景下, 高校学生思想政治教育工作的方式方法都应该与时俱进, 积极创新, 使思想政治工作不脱离时代的发展。

2.3 大学生价值观的多样化

信息通过网络能够更加高效、更加全面的传播, 有利于学生学习思维的形成。然而, 在当今时代, 学生要有明辨是非对错的能力, 在繁杂的信息面前找出有价值并且正确的信息, 这就需要学生有一个正确的价值观。互联网的一个特点就是使用的普遍性, 人人都可以通过互联网进行个人活动, 有些时候这样做能够促进信息的传播与共享, 但是在部分网络平台上出现传播低俗视频的行为, 大学生很容易被一些不良信息误导, 影响学生良好价值观的形成。因此, 高校应该注重学生价值观的形成, 通过教育使学生有一个高尚品德品质的意识, 解决互联网发展的背景下高校思政工作的问题。

3 “互联网+”的应用探讨

3.1 以“互联网+”为依托建设思政工作的网络平台

在目前看来, 社会作为一个全新的数字媒体时代, 高校大学生能够利用网络去获得科学准确的信息, 网络科技的时代来临也给以往的传统教育模式很大的警醒。在面临互联网+一体化的时候, 高校一定要建设好新媒体平台, 利用网络去展开思想政治教育工作, 通过利用大学生经常接触到的电脑, 手机等全新的媒体教育工具进行全方位的教育。比如, 搭建网络新媒体阵地, 利用微信公众号, 网络平台, 快手等网络平台去增强思想政治教育工作, 利用新媒体的交流教育平台增强高校和学生之间的互动联系性。这种模式不但能够在第一时间理解大学生的平常思想状态, 而且能够做好网络的舆论工作, 新媒体教育模式突破了学习的空间性, 使得高校大学生能够随时随地的进行上网和学习探索。这种多元化的创新方式也极大的增加了高校大学生对网络平台的关注程度。

3.2 以“互联网+”为依托建设专业化的网络思政团队

思想政治教育队伍的专业化能够在很大程度上提升高校的工作质量和效

率。因此, 高校的思政工作网络团队快速发展建设是将来发展的必经之路。高校的科技网络思政工作建设主要分成三类: 第一类是高校的辅导员, 第二类是高校的班主任, 第三类是高校的思政课教师。首先, 一定要增强辅导员的网络科技教育队伍。辅导员作为学生管理进行当中的一线级教师, 是学生在课堂学习当中的领导主力军, 而且也是思政工作的具体实践者。高校管理需要培育具备网络专业时代精神的辅导员队伍, 主要负责学生的实际思想动态的线上指引, 深化其思想意识, 保障各项工作能够顺利的开展和进行。其次, 一定要增强班主任网络科技队伍的建设主力军。高校的在校大学生的数目是非常多的, 班主任制就是实现所有学生得到教育的最佳展现。班主任是所有思政团队的基础力量, 班主任不但能够通过给班级的学生建立班级微信群, 而且还能够切实的针对学生所提出的问题进行解释和指导, 把学生想要提出的问题扼杀在萌芽当中。再者, 提升高校思政教师的网络科技教学水平, 重视培养一批网络教育名师。在思政课堂教育当中, 一定要解决硬化的教学模式并且不断的去提升传授教育的亲和性, 用互联网+这个新媒体作为立足点去进行思想政治理论的指导, 不断的去改进多媒体教学模式, 进一步激发高校大学生的学习兴趣和积极性。高校这三支队伍的网络专业化基础建设, 不但能够稳定思政的专业团队, 而且能够为其学校的长期建设发展培养出储备军。

3.3 以“互联网+”为依托建设人文关怀性的思政工作理念

马克思曾经说过: “人的本质不但是一个人所固有的抽象物体, 在其现实性上其实是一切社会关系的总和。”在目前看来, 我国的教育观念仍然是以教师为本, “重教师轻学生”, 这种传统的老旧教学理念需要去不断的进行改革, 高校的政治教育建设基本工作只有体现出了学生的平等一致性, 才能够不断的去提升教学质量与效率。高校的思想政治建设工作也一定要紧跟时代的发展步伐, 用最全新的最贴近大学生的模式去进行教学教育,

一定要真正的做到理论和时代共进退, 教学内容也一定要深入人心。在课堂进行教学教育的方法上也一定要改变传统单一的方法, 注重以人文关怀模式去鼓励其教育的对象, 以学生为本, 切实的做到真正的关心学生, 爱护学生。在授课教育的内容当中一定要改变理论化教学, 从人文关怀角度出发去触及高校大学生的内心世界, 使学生能够得到更多的一致认可, 从而主动的去提升其政治站位。“互联网+”时代使学生的本体地位得到了很大程度上的提升。思政教育教学工作也一定要给受教育者一定的理解与尊重, 允许不一样的想法和意见存在, 切实做到高校教师与大学生互通有无, 最终切实实现信息共享达成共识。

4 结束语

总而言之, 在进入“互联网+”的时代之后, 网络科技对其在校学生的影响程度越来越深。所以, 如果想要做好高校大学生的实际思想政治教育工作, 就一定要拓展工作的渠道, 用网络的新媒体作为依靠, 借此解决新的问题。在“互联网+”的时代冲击之下迎难而上, 进一步拓宽高校的思想政治教育工作新思路, 培养更多优秀的高素质人才, 推动国家和社会的进步。

【参考文献】

- [1]郭慧敏.“互联网+高校思想政治教育”: 意蕴、困境与路径[J]. 未来与发展, 2018, 42(12): 82-85+40.
- [2]王海建. 移动互联网对高校思想政治教育的挑战及其对策研究[J]. 天中学刊, 2011, 26(02): 58-60.
- [3]曾秀芳. 互联网对高校思想政治教育的挑战及对策[J]. 承德民族职业技术学院学报, 2002, (02): 34-36.
- [4]王春兰, 谭娇龙. 移动互联网对高校思想政治理论课教学的挑战及应对之策[J]. 教育现代化(电子版), 2015, (9): 10-13.
- [5]刘奥. 互联网+时代高校思想政治教育的创新探索[J]. 课程教育研究: 学法教法研究, 2019, (19): 71-72.
- [6]安宁. 移动互联网环境下高校思想政治教育的挑战及对策[J]. 佳木斯职业学院学报, 2017, (012): 147-148.